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BADANIE OSCYLATORA HARMONICZNEGO 
 

I. Zagadnienia 
1. Ruch harmoniczny prosty. Drgania nietłumione i tłumione. 
2. Prawo Hooke’a. 
3. Zależnoś ć  okresu drgań  spr ę żyny od obci ą żenia i masy spr ę żyny. 
 
II. Literatura 
1. H. Szydłowski – Pracownia fizyczna. 
2. T. Dryń ski – Ć wiczenia laboratoryjne z fizyki. 
3. Podr ę czniki kursowe. 
 
III. Wykonanie ćwiczenia 
Uwaga: Spr ę żynę  wprawi ć  w ruch drgaj ą cy tak, aby nie wyst ę pował ruch wahadłowy. 
 
A. Badanie zależnoś ci okresu drgań  oscylatora od obci ą żenia T = f(m). 
Obci ą żyć  szalk ę  kolejno odważnikami o ł ą cznej masie od 1 kg do 3 kg i zmierzy ć  czas trwania 20 
okresów drgań  t = 20 T dla każdego obci ą żenia. Masa szalki msz = 0,59 kg, masa spr ę żyny ms = 1,12 kg, 
masa pojedynczego odważnika m = 0,25 kg. 
 
B. Badanie zależnoś ci amplitudy drgań  od czasu trwania ruchu A = f(t)m = const 
a) Obci ą żyć  szalk ę  masą  m = 2 kg. Ustali ć  położenie zerowe. (Wł ą czy ć  laser i obserwować  plamkę  

ś wietlną  na skali). 
b) Rozci ą gną ć  spr ę żynę  tak, aby amplituda począ tkowa A0 była równa 100 mm. 
c) Zbadać  zależnoś ć  amplitudy drgań  od czasu A = f(t). Wartoś ci t i A rejestrować  co 20 sekund 

w przedziale 0 – 3 min., nast ę pnie co 1 minut ę  w przedziale od 3 – 15 minut. 
 
C. Badanie zależnoś ci wydłużenia spr ę żyny od obci ą żenia x = f(m) 
a) Odczytać  położenie zerowe spr ę żyny nieobci ą żonej x0 (najlepiej skal ę  ustawi ć  tak, aby x0 = 0). 
b) Obci ą żyć  szalkę  kolejno odważnikami o masie od 0,25 do 3 kg i zapisać  odpowiadaj ą ce im 

wydłużenia spr ę żyny x1, x2, …, xn dla rosną cych i malej ą cych obci ą żeń . 
x1 = x1’  – x0,  x2 = x2’  – x0, …  x’  – odczyt ze skali 

 
IV. Opracowanie ćwiczenia 
1.A. Sporzą dzi ć  wykres T2 = f(m). Na podstawie danych do wykresu, metodą  regresji liniowej obliczyć  
współczynnik kierunkowy prostej a i wyraz wolny b oraz ∆a i ∆b. 
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2.A. Z zależnoś ci 
k

a
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spr ę żyny. Porównać  obliczoną  wartoś ć  ms z podaną  w instrukcji. 
 

1.B. Sporzą dzi ć  wykresy A = f(t) i )(ln 0 tf
A

A = . 

Równanie opisuj ą ce drgania tłumione można zapisać : 
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dt

xd ωβ   ω0 – czę stoś ć  drgań  własnych układu bez tłumienia 

       β – współczynnik tłumienia 
Dla układu słabo tłumionego powyższe równanie ma rozwi ą zanie: 
 
(4)  )cos(0 ϕωβ += − texx t   22

0 βωω −=  

Zależnoś ć  Aex t =−β
0  spełnia rol ę  amplitudy drgań , x0 = A0. 

 

2.B. Na podstawie danych do wykresu )(ln 0 tf
A

A = , metodą  regresji liniowej wyznaczy ć  współczynnik 

tłumienia β i nast ę pnie czas relaksacji 
β

τ
2

1= . Porównać  uzyskaną  wartoś ć  τ z obliczoną  z danych do 

wykresu A = f(t),  2τ = t dla A = A0/e. 
 
3.B. Obliczyć  logarytmiczny dekrement tłumienia λ z zależnoś ci λ = βT (lub λ = T/2τ). 
 
4.B. Obliczy ć  liczbę  drgań  Ne, po których amplituda maleje e-krotnie 
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oraz dobroć  układu z zależnoś ci: 

λ
π=1Q  i eNQ π=2  

 
1.C. Sporzą dzi ć  wykres x = f(m). 
 
2.C. Na podstawie danych do wykresu, metodą  regresji liniowej wyznaczyć  współczynnik kierunkowy 
prostej α i nast ę pnie stał ą  spr ę żystoś ci k =g/α. Porównać  uzyskaną  wartoś ć  k z wartoś ci ą  obliczona 
w punkcie 2.B. 
 
Przeprowadzi ć  dyskusj ę  uzyskanych wyników. 
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Tabela pomiarowa 
 
A   t = 20 T 

Lp m t T T2 ms k 

 
 
 

      

 
 
 
B   A0 =  

Lp t A β τ λ Ne Q1 Q2 

 
 

 
        

 
 
 
C   x0 =  

Lp x’  x = x’  – x0 k 

 
 
 

   

 


